

坚守初心，努力为党育才为党献策

——习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话引发强烈反响

新华社北京3月2日电(记者王子铭 高蕾 王玉 李亚楠 谭畅 李惊亚) 习近平总书记3月1日在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话,回顾了中央党校90年历史成就和光辉业绩,全面深刻阐述党校初心,科学回答了做好党校工作的重大问题,为新时代党校事业发展提供了根本遵循,在各级党校教职工、学员和党员干部中引发强烈反响。

“正如习近平总书记所说,党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。90年来,中央党校因党而立、因党而兴、因党而强,为党的事业培养了一大批领导干部,在推进党的中心工作中发挥了重要作用。”走出庆祝大会会场,中央党校(国家行政学院)中共党史教研部副主任张太原颇有感触,深受鼓舞。

“党校事业是党的事业的重要组成部分,必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。”张太原表示,作为党史工作者,要深入研究党的历史和党校历史,把彻底的理论讲彻底,把鲜活的思想讲鲜活,推动党员干部明理增信、崇德力行,不断从党的历史中汲取奋进力量。

为政之要,惟在得人。作为干部成长的摇篮,党校重任在肩。

早春时节,湖南省委党校(湖南行政学院)校园内处处涌动着学习热潮。习近平总书记发表重要讲话后,这里第一时间组织开展

研讨交流。

“按照总书记要求,在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为,这是我们义不容辞的责任。”湖南省委党校(湖南行政学院)分管日常工作的副院长(副院长)赵凯明说,围绕中心、服务大局是践行党校初心的必然要求,湖南省委党校将持续着眼国之大者,坚持务实做学问、做务实学问,为服务高质量发展、推进高效能治理提供源源不断的智力支撑。

习近平总书记的重要讲话,为党校“教什么”指明了方向,也让党员对“学什么”有了更清晰的认识。

“从强调理论修养,提出进一步加强马克思主义理论教育培训,到注重党性教育,提出树立正确的权力观、政绩观、事业观,总书记的重要讲话是对党校工作的要求,也是对广大党员、学员的期许。”现场聆听了重要讲话,中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员、北京中医药大学党委副书记张继旺表示,将牢记总书记的嘱托,珍惜在党校的学习时光,在理论学习、思想洗礼中练就过硬本领,努力成为党和人民信赖的好干部。

练就过硬本领,方能把初心落在行动上、把使命担在肩膀上。

刚刚协调好3台小型挖掘机,为村里三千多亩花椒做好预防“倒春寒”准备,陕西省宜川县郭东村第一书记郝煜东回到办公室,结合总书记重要讲话内容,认真准备3月份的“第一书记讲党课”活动。

“努力成为本职工作的行家里手,这是总书记的要求,也是我的切身感悟。”从刚入村时的“不知农事”到如今党建、产业两手抓,回顾一年来的成长,郝煜东表示,自己的进步离不开在陕西省委党校和延安市委党校的学习经历。“我将继续发扬在党校养成的好作风,更好带领乡亲们走在乡村振兴的道路上阔步向前。”郝煜东说。

“习近平总书记指出,领导干部必须全面加强各方面本领。我深深地感到党校是党的创新理论的学习园地、丰富知识技能的奋斗高地、提高斗争本领的坚强阵地、培养执政骨干的人才基地。”正在浦东干部学院参加培训的记协国内部主任殷陆君表示,作为新闻工作者,要将学习成果转化为实践本领,深入浅出说道理、生动活泼讲故事,把党的好政策讲到人民群众心坎上。

实践的深入,离不开理论的支撑。做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问,是党校的独特价值所在。

“我们要在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面不断推出高质量成果,这是以学资政的题中之义,也是党校为党献策的核心竞争力。”中央党校(国家行政学院)哲学部主任冯鹏志表示,党校学者在研究中要立足时代、远眺未来,熟练掌握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,深刻回答好中国式现代化的重大理论和实践问题,让更多党员干部学有所获。

“总书记提出了引导党校教师‘潜心治学、虔诚问道、悉心育人’的要求,作为青年教师,更应自觉对标对表,不断提升学术素养、提高教学质量。”中央党校(国家行政学院)经济学部教授郭威说,作为经济学领域青年教师,将主动做好习近平经济思想的宣传阐释工作,把研究成果融入到日常教学科研当中,为推动高质量发展提供坚实的学理支撑。

推进新时代党校事业发展,离不开各级党委和政府、相关职能部门的关心和支持。

“近年来,在东西部协作中,横琴粤澳深度合作区与正安县双方党校互派教师,通过实地指导、跟班学习等方式,提升了正安县委党校教师队伍素质和业务能力。”贵州省遵义市正安县委书记吴起,对习近平总书记提出的“全党办党校”深有感触。

“今年,正安县委党校教师素质提升工作已得到省市组织、统战、教育等部门的大力支持。下一步,我们将继续发挥县委领导作用,邀请省市名师前来授课,开发更多精品课程,推动党校更好发展。”吴起说。

中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。

各级党校教职工、学员和广大党员干部表示,在新时代新征程上,要始终坚守党校初心,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑、指导实践,锐意进取、奋发有为,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

中国空间站成功实施首次点火实验

新华社北京3月2日电(记者张泉) 记者2日从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉,梦天实验舱燃烧科学实验柜日前成功实施首次在轨点火实验,验证了空间站燃烧科学实验系统功能的完备性以及整体实验流程的准确性与科学性,为后续空间科学燃烧实验项目打下良好基础。

燃烧柜科学实验系统主任设计师、中科院工程热物理研究所研究员郑会龙介绍,此次点火实验采用甲烷作为燃料,先后两次点火共持续约30秒。

实验前,在地面科研人员的协同下,航天员将点火头安装在气体实验插件中,并将气体实验插件安装至燃烧科学实验柜的燃烧室中。之后,燃烧科学实验柜自动完成燃烧环境气体配置、燃料气体喷出、点火头加热点火、参数采集与光学诊断、循环过滤及排废气等系列动作。

高速相机上传的实验画面清晰展现了甲烷预混火焰(内圆锥状火焰)受扩散火焰包围的形貌。“由于不受浮力的影响,外部的扩散火焰与地面相同实验结果相比更为短而圆。”燃烧科学实验责任科学家、清华大学副教授刘有晟说。

刘有晟介绍,微重力环境能够排除浮力对流,抑制颗粒或液滴沉降,微重力燃烧实验能为燃烧理论和模型的发展提供重要支撑。

据悉,我国在微重力燃烧科学领域规划了包含79项实验目标在内的10个研究计划,预计将在2023年底前完成40次以上的在轨燃烧实验。这些实验将为我国微重力燃烧领域取得第一批空间站实验数据,服务于地面和空天燃烧应用装置和材料合成相关理论发展。

中科院空间应用工程与技术中心研究员、空间应用系统梦天实验舱任务总体主任设计师贺宇峰介绍,自梦天实验舱发射入轨以来,梦天实验舱各科学实验柜陆续完成了供电检查、基本功能自检,并开展了功能指标测试及参数调试,按计划开展了舱外载荷保温、高精度时频柜和超冷原子柜真空保持、有效载荷在轨测试等50余项任务。

坚守党校初心，自觉为党和国家工作大局服务

——论学习贯彻习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上重要讲话

人民日报评论员

“党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。”在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度,回顾了中央党校90年历史成就和光辉业绩,围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心作了全面深刻阐述,是指引新时代党校事业发展的纲领性文献。

党校事业是党的事业的重要组成部分,党校教育是我们党的一大政治优势。90年来,中央党校为培养党的干部、推动党的思想理论建设、服务党和人民事业作出了重要贡献,积累了许多宝贵经验。特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中央党校和地方各级党校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记“党校姓党”这个立校办学之本,不断提高办学质量和水平,为新时代坚持和发展中国特色社会主义培养了大批优秀干部,在推动贯彻党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线,推进党的事业和党的建设中发挥了重要作用。回顾历史,党校因党

而立、因党而兴、因党而强,为党育才、为党献策的初心始终不变。

党校姓党,是党校工作的根本原则,也是做好党校工作的根本遵循。必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,自觉在党的新的伟大事业和党的建设新的伟大工程中精准定位,自觉为党和国家工作大局服务。必须坚持正确办学方向,始终坚持党校姓党,坚持党性原则,自觉服从服务于党的政治路线,严守党的政治纪律和政治规矩,坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,在思想上政治上行动上自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

习近平总书记强调:“围绕中心、服务大局,是党校事业必须始终坚持的政治站位,是践行党校初心的必然要求。”党的二十大明确了新时代新征程党的中心任务,就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。这是一项伟大而艰巨的事业,对新时代党校

工作提出了新的更高要求,为党校事业发展开辟了更加广阔的天地。各级党校要胸怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,紧紧围绕实现党在新时代新征程的中心任务尽好职责、发挥优势。要找准党校工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,紧扣党之所需、发挥自身优势,做到党需要什么样的干部,党校就培养什么样的干部;党需要研究解决什么重大问题,党校就努力在那些方面建言献策。

党校初心是党校不断奋斗的根本动力。各级党校要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守党校初心,传承党校光荣传统和优良作风,锐意进取、奋发有为,在新征程上不断开创党校工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

新华社北京3月2日电

不负重托参盛会 履行职责议国是

住吉全国政协委员赴京出席全国政协十四届一次会议

肩负着全省人民的重托期望、承载着推动新时代吉林全面振兴的责任使命,昨日上午,住吉全国政协委员乘坐CZ5063航班前往北京,参加即将召开的全国政协十四届一次会议。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神、实施“十四五”规划承上启下的关键之年,新征程新使命,住吉全国政协委员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,主动适应新形势、研究新情况、落实新要求,通过

各种方式深入实际调查研究,听民意、汇民智、聚民力,围绕事关经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点问题,精心准备了内容丰富的提案和各具特色、见解独到的意见建议,为助力经济社会高质量发展用心谋与促、用情鼓与呼。

委员们对两会的召开充满期待,同时也深感使命光荣、责任重大。大家纷纷表示,要提高政治站位,深化思想认识,牢记崇高政治使命,以高度的政治自觉、思想自觉、饱满的精神状态、良好的工作作风,认真参会履职,为国是建好参政之言、为人

民发好议政之声。要全面学习掌握履职方式方法,结合各自专业专长,充分发挥界别优势和独特作用,努力在全国政协平台多建睿智之言、多献务实之策、多谋长远之举,讲好吉林故事,展示吉林形象,宣传吉林改革发展成绩,更好助力和有效推动中国式现代化进程中吉林全面振兴取得新突破。

据悉,新任住吉全国政协委员已于2月26日抵京,参加全国政协组织的新任委员培训后,与连任委员一道共襄盛会同议国是。

吉林日报记者 李抑婧